

КВАЛИФИКАЦИЯ УГРОЗ И ОСКОРБЛЕНИЙ СОТРУДНИКОВ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ, ВОЕННОСЛУЖАЩИХ И ИХ БЛИЗКИХ, СОВЕРШЕННЫХ ПОСРЕДСТВОМ СЕТИ ИНТЕРНЕТ

Вопрос уголовно-правовой оценки действий граждан иностранных государств, проживающих за пределами Республики Беларусь, которые разместили в сети Интернет текстовые сообщения, содержащие угрозы и оскорбления, адресованные представителям власти Республики Беларусь либо их близким, представляется заслуживающим внимание. Для верной квалификации действий лиц, совершивших такие посягательства, следует, во-первых, установить норму уголовного закона, под действие которой подпадает то или иное указанное деяние, во-вторых, уяснить сущность объективной стороны данного состава преступления, в-третьих, определить место совершения этого преступления.

В соответствии со ст. 369 Уголовного кодекса Республики Беларусь наказуемым является оскорбление представителя власти или его близких в связи с выполнением им служебных обязанностей, совершенное в информации, размещенной в сети Интернет. Оскорбительная информация должна противоречить установленным правилам общения между людьми, требованиям общечеловеческой морали. Поскольку по конструкции объективной стороны состав анализируемого преступления является формальным, то данное преступление считается юридически оконченным с момента совершения деяния – оскорбления лицом представителя власти в виде размещения соответствующей информации в сети Интернет. Законодатель не устанавливает обязательного требования восприятия потерпевшим оскорбительной информации, поскольку основным непосредственным объектом состава данного преступления является порядок управления, нарушаемый с момента публичного размещения в сети Интернет оскорбительной информации о потерпевшем, которая, становясь доступной индивидуально неопределенному кругу лиц для восприятия, подрывает авторитет государственной власти, унижает ее значение в глазах широкой общественности.

Поскольку местом совершения такого преступления является место совершения лицом действий, входящих в объективную сторону состава конкретного преступления, то данное преступление, совершаемое на территории иностранного государства посредством сети Интернет, является начатым и оконченным на данной территории, что исключает возможность использования территориального принципа действия уголовного закона.

Рассматривая указанное посягательство с позиций использования реального принципа действия уголовного закона (ч. 2 ст. 6 УК), следует указать, что в соответствии с действующей редакцией уголовного закона иностранный гражданин или не проживающее постоянно в Республике Беларусь лицо без гражданства, совершившие преступления вне пределов Республики Беларусь, подлежат ответственности по УК в случаях совершения тяжких и особо тяжких преступлений, направленных против интересов Республики Беларусь (ч. 2 ст. 6 УК). Учитывая, что оскорбление представителя власти наносит вред авторитету государственной власти, нормальной деятельности ее органов, то необходимо сделать вывод, что преступление, состав которого закреплен ст. 369 УК, направлено против интересов Республики Беларусь. Вместе с тем согласно ч. 3 ст. 12 УК данное преступление относится к категории менее тяжких и не соответствует условиям для применения реального принципа действия уголовного закона. Необходимо также учитывать положение, закрепленное ч. 2 ст. 5 УК, что преступление признается совершенным на территории Республики Беларусь, если оно совершено в пределах Республики Беларусь в соучастии с лицом, совершившим преступление на территории иностранного государства. При установлении сведений, указывающих на совершение рассматриваемого преступления в соучастии с лицом, находящимся на территории Республики Беларусь, необходимо исходить из территориального принципа действия уголовного закона.

В соответствии со ст. 364 УК наказуемой признается угроза применения насилия в отношении сотрудника органов внутренних дел или его близких в целях воспрепятствования его законной деятельности или принуждения к изменению характера этой деятельности либо из мести за выполнение служебной деятельности.

Для наличия состава данного преступления, совершенного посредством сети Интернет, важно установить признаки реальности угрозы применения насилия. Таковыми могут быть форма высказывания угрозы, интенсивность ее выражения, неоднократность подобных фактов, наличие у субъекта преступления возможности реализовать угрозу, обстоятельства, характеризующие взаимоотношения потерпевшего и виновного лица, сведения о личности субъекта преступления и др.

В отличие от оскорбления представителя власти угроза применения насилия является юридически оконченным преступлением с момента доведения запугивающей информации до потерпевшего. Такой подход уголовно-правовой оценки основан на условии применения рассматриваемой уголовно-правовой нормы – факте восприятия содержания угрозы потерпевшим. При отсутствии данного факта угроза не является преступлением, поскольку с объективной стороны нет ее реальности, а с субъективной – намерения устрашения. Поскольку возникновение условия применения рассматриваемой нормы связано с местонахождением потерпевшего, то при нахождении его на территории нашего государства местом совершения этого преступления следует считать Республику Беларусь.

Необходимо обратить внимание на то, что если в отношении сотрудника органов внутренних дел, военнослужащего или их близких виновным совершен ряд непрерывных и взаимосвязанных действий, каждое из которых образует самостоятельное преступление против порядка управления (например, оскорбление представителя власти (ст. 369 УК) и угроза применением насилия (ст. 364 УК), то в соответствии со сложившейся судебной практикой все содеянное следует квалифицировать по статье, предусматривающей ответственность за наиболее тяжкое преступление.

Таким образом, предложенный подход квалификации позволит придать единообразию судебной практике и в полной мере реализовать принципы справедливости и неотвратимости уголовной ответственности лиц, высказавших угрозы и оскорбления в отношении сотрудников органов внутренних дел, военнослужащих и их близких посредством сети Интернет.